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八年级地理会考出现概率极高的关键词27个
一、自然地理

（1）地球与地图

1、经纬网：经线（南北）、纬线（东西）、赤道、本初子午线。
2、比例尺：计算公式（图上距离/实际距离），比例尺越大，范围越小，内容越详细。
3、等高线：陡坡（密集）、缓坡（稀疏），山峰（闭合圈）、鞍部（两山之间低地）。
（2）气候与天气

4、气候类型：重点掌握热带雨林气候、地中海气候、温带季风气候（中国东部）、温带大陆性气候。
5、季风气候：中国东部（夏季高温多雨，冬季寒冷干燥），印度热带季风气候。
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6、气象符号：重点掌握晴、雨、台风。

晴        多云        阴         雾        雷阵雨    雨夹雪
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   大雨      暴雨       小雪        中雪      大雪       台风
（3）地形与板块

7、世界地形：喜马拉雅山脉（板块碰撞）、安第斯山脉、亚马孙平原。
8、板块运动：六大板块名称（如亚欧板块、太平洋板块），地震带（环太平洋、地中海-喜马拉雅）。
（4）水文
9、河流：长江（中国最长）、尼罗河（世界最长）、亚马孙河（流量最大）。10、湖泊：贝加尔湖（最深）、里海（最大咸水湖）。
二、中国地理
（1）疆域与行政区划

11、四至点：最北漠河、最南曾母暗沙、最西帕米尔高原、最东乌苏里江。
12、省级行政区：简称（如粤—广东、鄂—湖北）、行政中心。
（2）地形与气候

13、三大阶梯：第一阶梯（青藏高原）、第二阶梯（黄土高原）、第三阶梯（华北平原）。
14、气候特点：季风气候显著，夏季南北普遍高温。
（3）河流与资源

15、长江/黄河：长江（上游水能丰富，中下游航运）、黄河（“地上河”，中游水土流失）。
16、自然资源：煤炭（山西）、石油（大庆）、铁矿（鞍山）。
（4）区域差异

17、南方 vs 北方：南方（水田、湿润）、北方（旱地、温带季风）。
18、西北地区：温带大陆性气候，干旱为主，绿洲农业。
三、世界地理

（1）大洲与大洋

19、七大洲：面积排序（亚非北南美，南极欧大洋）。
20、四大洋：太平洋（最大）、北冰洋（最小）。
（2）国家与城市

21、发达国家：美国、日本（多火山地震）、德国。
22、发展中国家：巴西（亚马孙雨林）、印度（人口第二）。
（3）环境问题

23、全球变暖：温室气体（二氧化碳）增加。
24、资源短缺：水资源分布不均（中东缺水）。
四、高频图表题

25、气候直方图：判断气候类型（如夏季高温少雨—地中海气候）。
26、等高线地形图：识别山谷、山脊、陡崖。
27、人口金字塔：年轻型（增长快）、老年型（负增长）。
五、知识点例题

一、选择题

1、关于经纬线的说法，正确的是（  A  ）

A. 所有经线长度相等      B. 纬线指示南北方向

C. 赤道是0°经线        D. 本初子午线是东西半球分界线

2、下列气候类型中，夏季炎热干燥、冬季温和多雨的是（  B  ）

A. 热带雨林气候       B. 地中海气候

C. 温带季风气候       D. 温带大陆性气候

3、长江中下游地区易发生洪涝灾害的自然原因是（  B  ）

A. 围湖造田           B. 降水集中且多暴雨

C. 上游植树造林       D. 河道弯曲，水流平缓

二、填空题

1、中国最长的内流河是塔里木河，世界最深的湖泊是贝加尔湖。

2、板块构造学说认为，喜马拉雅山脉是由.亚欧板块和印度洋板块碰撞形成的。

3、我国煤炭资源最丰富的省份是山西，石油主要分布在大庆（举一例）。

三、简答题

1、简述季风气候对中国农业的影响。（提示：从利与弊两方面分析）

利：雨热同期利于作物生长；

弊：旱涝灾害频繁。
2、为什么日本多火山地震？结合板块运动说明原因。

日本位于亚欧板块与太平洋板块交界处，地壳活跃。

四、读图题

1、等高线地形图
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某扶贫工作队为某贫困山区实施精准脱贫进行实地调查。结合该贫困山区的等高线地形图，完成下列问题。

(1)扶贫队员调查到该地规模最大的村庄是（海拔168米）王村。如果该村此时气温为28℃，推测山顶D此时的气温大约是25.6℃。

(2)扶贫队员发现在图中C处可以进行徒手攀岩活动，由等高线可以判断，该处地形部位应该是陡崖。

(3)为了加强村庄之间的联系，计划在李村和张村之间新修一条扶贫公路，现有A、B两种方案，你认为B方案更合理，理由B沿等高线修建，坡度缓，难度小。

(4)图中河流干流的流向为自西南向东北流。

2、气候直方图

“象屋”是非洲撒哈拉以南地区某部落的传统民居，房子以竹、草为主要用料。尖顶下方隆起似大象“鼻子”，是入口遮阳篷；两侧有两个供空气流通的孔，似大象“眼睛”。左图是象屋示意图，右图是该地气候直方图。据此完成下面小题。


(1)该传统民居所在地区的气候类型是（  A  ）

A．热带草原气候   B．热带雨林气候

C．热带沙漠气候
   D．地中海气候

(2)“象屋”特点与当地自然环境对应正确的是（  C  ）

A．“鼻子”——防寒保暖
  B．“眼睛”——利于采光

C．“身体”——就地取材
     D．“头顶”——防止风沙

(3)该部落的原住民主要为（  C  ）

A．白种人   B．黄种人   C．黑种人   D．混血人种

五、材料分析题

材料：黄河下游形成“地上河”，河床高于两岸地面。

（1）分析“地上河”的主要成因。

①泥沙淤积：黄河中游流经黄土高原，水土流失严重，河水携带大量泥沙进入下游。
②流速减缓：下游地势平坦，河流流速减慢，泥沙沉积河底，河床逐年抬高。

③人工筑堤：为防止洪水泛滥，历代加高堤坝，导致河床高于两岸地面，形成“地上河”。
（2）提出治理黄河下游的一项措施。

加强中游水土保持：植树造林、退耕还林还草，减少泥沙来源（如黄土高原治理）。

①疏浚河道：人工清淤，降低河床高度。②修建水利工程：如小浪底水库调水调沙，冲刷下游河道。③加固堤防：提高防洪标准，防止决口。（任选一项即可，优先推荐“中游水土保持”这一根本措施）

八年级地理会考出现概率极高的关键词27个
一、自然地理

（1）地球与地图

1、经纬网：经线（南北）、纬线（东西）、赤道、本初子午线。
2、比例尺：计算公式（图上距离/实际距离），比例尺越大，范围越小，内容越详细。
3、等高线：陡坡（密集）、缓坡（稀疏），山峰（闭合圈）、鞍部（两山之间低地）。
（2）气候与天气

4、气候类型：重点掌握热带雨林气候、地中海气候、温带季风气候（中国东部）、温带大陆性气候。
5、季风气候：中国东部（夏季高温多雨，冬季寒冷干燥），印度热带季风气候。
6、气象符号：重点掌握晴、雨、台风。

晴        多云        阴         雾        雷阵雨    雨夹雪


   冰雹       霜冻      沙尘暴   西北风6级    小雨      中雨

   大雨      暴雨       小雪        中雪      大雪       台风
（3）地形与板块

7、世界地形：喜马拉雅山脉（板块碰撞）、安第斯山脉、亚马孙平原。
8、板块运动：六大板块名称（如亚欧板块、太平洋板块），地震带（环太平洋、地中海-喜马拉雅）。
（4）水文
9、河流：长江（中国最长）、尼罗河（世界最长）、亚马孙河（流量最大）。10、湖泊：贝加尔湖（最深）、里海（最大咸水湖）。
二、中国地理
（1）疆域与行政区划

11、四至点：最北漠河、最南曾母暗沙、最西帕米尔高原、最东乌苏里江。
12、省级行政区：简称（如粤—广东、鄂—湖北）、行政中心。
（2）地形与气候

13、三大阶梯：第一阶梯（青藏高原）、第二阶梯（黄土高原）、第三阶梯（华北平原）。
14、气候特点：季风气候显著，夏季南北普遍高温。
（3）河流与资源

15、长江/黄河：长江（上游水能丰富，中下游航运）、黄河（“地上河”，中游水土流失）。
16、自然资源：煤炭（山西）、石油（大庆）、铁矿（鞍山）。
（4）区域差异

17、南方 vs 北方：南方（水田、湿润）、北方（旱地、温带季风）。
18、西北地区：温带大陆性气候，干旱为主，绿洲农业。
三、世界地理

（1）大洲与大洋

19、七大洲：面积排序（亚非北南美，南极欧大洋）。
20、四大洋：太平洋（最大）、北冰洋（最小）。
（2）国家与城市

21、发达国家：美国、日本（多火山地震）、德国。
22、发展中国家：巴西（亚马孙雨林）、印度（人口第二）。
（3）环境问题

23、全球变暖：温室气体（二氧化碳）增加。
24、资源短缺：水资源分布不均（中东缺水）。
四、高频图表题

25、气候直方图：判断气候类型（如夏季高温少雨—地中海气候）。
26、等高线地形图：识别山谷、山脊、陡崖。
27、人口金字塔：年轻型（增长快）、老年型（负增长）。
五、知识点例题

一、选择题

1、关于经纬线的说法，正确的是（  A  ）

A. 所有经线长度相等      B. 纬线指示南北方向

C. 赤道是0°经线        D. 本初子午线是东西半球分界线

2、下列气候类型中，夏季炎热干燥、冬季温和多雨的是（  B  ）

A. 热带雨林气候       B. 地中海气候

C. 温带季风气候       D. 温带大陆性气候

3、长江中下游地区易发生洪涝灾害的自然原因是（  B  ）

A. 围湖造田           B. 降水集中且多暴雨

C. 上游植树造林       D. 河道弯曲，水流平缓

二、填空题

1、中国最长的内流河是塔里木河，世界最深的湖泊是贝加尔湖。

2、板块构造学说认为，喜马拉雅山脉是由.亚欧板块和印度洋板块碰撞形成的。

3、我国煤炭资源最丰富的省份是山西，石油主要分布在大庆（举一例）。

三、简答题

1、简述季风气候对中国农业的影响。（提示：从利与弊两方面分析）

利：雨热同期利于作物生长；

弊：旱涝灾害频繁。
2、为什么日本多火山地震？结合板块运动说明原因。

日本位于亚欧板块与太平洋板块交界处，地壳活跃。

四、读图题

1、等高线地形图

某扶贫工作队为某贫困山区实施精准脱贫进行实地调查。结合该贫困山区的等高线地形图，完成下列问题。

(1)扶贫队员调查到该地规模最大的村庄是（海拔168米）王村。如果该村此时气温为28℃，推测山顶D此时的气温大约是25.6℃。

(2)扶贫队员发现在图中C处可以进行徒手攀岩活动，由等高线可以判断，该处地形部位应该是陡崖。

(3)为了加强村庄之间的联系，计划在李村和张村之间新修一条扶贫公路，现有A、B两种方案，你认为B方案更合理，理由B沿等高线修建，坡度缓，难度小。

(4)图中河流干流的流向为自西南向东北流。

2、气候直方图

“象屋”是非洲撒哈拉以南地区某部落的传统民居，房子以竹、草为主要用料。尖顶下方隆起似大象“鼻子”，是入口遮阳篷；两侧有两个供空气流通的孔，似大象“眼睛”。左图是象屋示意图，右图是该地气候直方图。据此完成下面小题。


(1)该传统民居所在地区的气候类型是（  A  ）

A．热带草原气候   B．热带雨林气候

C．热带沙漠气候
   D．地中海气候

(2)“象屋”特点与当地自然环境对应正确的是（  C  ）

A．“鼻子”——防寒保暖
  B．“眼睛”——利于采光

C．“身体”——就地取材
     D．“头顶”——防止风沙

(3)该部落的原住民主要为（  C  ）

A．白种人   B．黄种人   C．黑种人   D．混血人种

五、材料分析题

材料：黄河下游形成“地上河”，河床高于两岸地面。

（1）分析“地上河”的主要成因。

①泥沙淤积：黄河中游流经黄土高原，水土流失严重，河水携带大量泥沙进入下游。
②流速减缓：下游地势平坦，河流流速减慢，泥沙沉积河底，河床逐年抬高。

③人工筑堤：为防止洪水泛滥，历代加高堤坝，导致河床高于两岸地面，形成“地上河”。
（2）提出治理黄河下游的一项措施。

加强中游水土保持：植树造林、退耕还林还草，减少泥沙来源（如黄土高原治理）。

①疏浚河道：人工清淤，降低河床高度。②修建水利工程：如小浪底水库调水调沙，冲刷下游河道。③加固堤防：提高防洪标准，防止决口。（任选一项即可，优先推荐“中游水土保持”这一根本措施）

